-2019 年嵩峰乡经济社会发展记述

本报记者 张贵华

日益畅通的乡村道路,逐步完善的基础设施,不断 开发的旅游资源, 更加整洁的农村环境……走进嵩峰 乡,处处都能感受到一派欣欣向荣的发展态势。2019 年,嵩峰乡坚持以壮大产业带动经济增速、以乡村旅游 带动农民增收、以完善设施带动生活提质的工作思路, 坚决打好脱贫攻坚,大力发展乡村旅游,着力打响文化 品牌,努力打造秀美乡村,在全面决胜小康之路上走的 更实、更稳、更远。



芋头宴引来八方游客

聚焦招商引资 夯实产业基础

经济增长稳中有进。主要经济指标正向回归,全年 共完成国民生产总值 6.3 亿元, 完成财政总收入 5500 万元,农民人均纯收入达 14485 元,同比增加 1260 元, 经济总量进一步扩大, 多项经济指标呈现稳定增长态

招商引资硕果累累。落实项目引进办法,强化招商 引资激励。2019年,招商引资锁定深圳、上海、浙江等 发达城市,先后组织外出招商8批次,成功签约产值达 5000万元电子信息产业1个、总部经济项目2个。全 年共引进商贸物流、电子商务等现代服务业项目 21 个,培育了一批新经济增长点。

聚焦强村富民 壮大集体经济

深挖资源红利。稳妥推进农村土地承包经营权确 权登记颁证工作,确保按时有序完成。加强村级财力建 设,巩固"三资"清理成果,引导各村以土地开发项目为 平台,通过土地流转、抱团发展、挖掘存量等方式壮大 村级集体经济。目前,土地开发项目已立项27个,总面 积达 1408 亩,已全部开工建设,其中已建成待验收 1127亩、已完成初验 885余亩。

提升产业效益。把发展村级集体经济工作当作中 心工作来抓,以"一村一品"创建工作为载体,以"我是 党员我带头"活动为指引,全乡6个村集体经济收入全 部达到10万元以上。2019年,嵩峰乡"十二五"省级贫 困村十一都村、"十三五"省级贫困村银丰村500千瓦 光伏发电项目已经产生效益分红, 今年预计可增加集 体经济收入6万元左右。

聚焦生态文明 改善乡村环境

规范乡村建设。突出规划先行,在借鉴先进地区宅 基地管理试点成果经验基础上,结合秀美乡村建设、脱 贫攻坚、集体经济发展等工作,积极探索农村宅基地管 理新机制,通过试点工作对存量部分进行规范清理;对 增量部分按照"一户只能一宅、建新必须拆旧"的要求 严格管控,全面推行"三统两限一集中"和"土地择位竞 价".加大超高超大违建整治力度,联合国土、规划等职 能部门,对全乡范围内超高超大、未批先建项目,一律 拆除到位、恢复到位。2019年,全乡共开展国土规划联 展社会救助,全年共发放生活救助金125余万元。认真 合执法 30 多次,依法拆违 12 处违建面积约 720 平方 米.有效地刹住了违建之风。

优化生态环境。持续打好"蓝天、碧水、净土"三大 战役,认真落实"河长制"。狠抓中央环保督察"回头看" 问题整改, 积极配合相关部门依法取缔关停非法锡箔 加工作坊,并成立乡村干部包案巡查小组定时对锡箔 加工作坊进行巡查,确保已关停加工作坊不死灰复燃、 不反弹。加快推进垃圾外包工作,全面清理农村庄前屋 后、道路、河渠等周边废弃物、堆放物及垃圾,消除垃圾 围村、围路、围河等现象,形成"门前自己管、村道有人 扫、垃圾有处倒"的农村环境卫生管理格局。不断提高 居民卫生意识、健康素质和生活质量, 切实改变农村 "脏、乱、差"面貌。

聚焦民生福祉 提升幸福指数

加快重点项目建设。十一都村农贸市场征田工作 已全部完成, 该项目建成后不仅有利于壮大村级集体



经济,还能缓解交通堵塞,破解占道经营、马路市场等 问题。十都村"文旅小镇"建设王家大屋征迁工程是嵩 峰旅游业发展过程当中的一件大事, 事关该乡全域发 展能否取得历史性突破,十都王家大屋住户共有24 户,目前已完成搬迁11户。此外,"文旅小镇"项目建设 其他工作以及乡中心幼儿园建设及客运停车场建设等 重点项目也在有序推进中。

巩固脱贫攻坚成果。深入实施"十一大扶贫工程", 切实抓好脱贫攻坚反馈问题整改工作,目前已全部整 改到位。进一步激发贫困户内生脱贫动力,提高贫困群 众自主发展能力,在挂点帮扶单位大力支持下,建立起 鱼苗培育产业扶贫基地。探索推行"党组织+致富带头 人+贫困户"模式助力脱贫攻坚,共投入资金5万元, 有效带动贫困户增收脱贫致富。

健全社会保障体系。城乡居民养老保险征缴率达 到 92%, 乡村医疗保障不断完善。目前, 全乡居民基本 参保人数达 20381 人, 本地参保率达 94.25%。积极开

贯彻落实优抚政策,对全乡195名各类优抚对象发放 生活补助 129.31 万元。

聚焦综合治理 改善发展环境

深化依法行政。运用网站、公开栏等方式,抓好政 务公开, 让权力在阳光下运行。完善政府法律顾问制 度,健全重大行政决策程序,确保决策制度科学、程序 正当、过程公开、责任明确。强化对规范性文件的制定 和备案,有效遏制滥发规范性文件的现象。强化重点领 域监管,按程序进行招标代理,全年共完成公共资源交 易72件。

狠抓作风建设。完善机关工作人员考核意见,将行 政效能制度执行、目标责任完成情况与干部选拔任用、 评先评优等挂钩。认真贯彻落实中央"八项规定",强化 作风建设,聚焦解决"怕、慢、假、庸、散"等突出问题,实 行周述评制度,不断提升政府工作效能,真正为民办实 事、办好事,努力营造优良发展环境。

加强社会治理。安全生产管理、食品安全专项整治 常抓不懈、大力开展安全生产专项整治行动、严抓细 管、久久为功,从源头上防止各类安全事故的发生。加 强"法治嵩峰"建设,深入开展综治"网格化"建设,组织 矛盾纠纷排查 17 次,成功调解调处各类矛盾纠纷 72 起。扎实推进扫黑除恶专项斗争、信访维稳工作,坚持 干警夜巡常态化,共化解各类信访积案3件,信访化解 率和群众满意度进一步提升。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。2020年是具 有里程碑意义的一年,我们将全面建成小康社会,实现 第一个百年奋斗目标。站在新的历史起点上, 抚今追 昔,豪情满怀;展望未来,意气风发。嵩峰乡将充分认清 机遇和挑战,切实增强忧患意识、争先意识、创新意识, 以团结拼搏、艰苦奋斗、敢闯敢试、积极进取的精神,描 绘出一幅幅更加绚丽多彩的发展图景。



太阳能光伏发电项目



六石岩景区